

“对党和人民,我没有要求”

退役老军人迟念佳60年深藏功名

陕西省洋县籍战斗英雄张富清,60年深藏功名的事迹成为全国人民学习的榜样。在荣成,也有这样一位默默无闻、深藏功名的退役老军人——迟念佳。他17岁加入中国共产党,历经抗日战争、解放战争、抗美援朝战争,参加无数次战斗,浑身多处留有弹片和伤疤,被尊称为“老首长”的老英雄,转业回来60多年,深藏功名,为农村发展尽心尽力,他的事迹被收入《开国将士风云录》,他始终秉持“对党和人民,我没有要求”的初心,为祖国和人民奉献一生。

“在党和人民需要的时候,豁出一条命”

1940年,年仅16岁的迟念佳参加了八路军。

1942年冬,日伪军集中兵力对胶东抗日根据地进行第三次“大扫荡”,在马石山进行了惨绝人寰的大屠杀。当时他们所在的胶东行政公署警卫营二连化整为零,掩护机关和群众向外突围。迟念佳所在的二排一路血战,冲出鬼子的包围圈,但是荣成老乡王殿元所在的三排四进四出成功掩护1000多名群众突围之后因寡不敌众,全部壮烈牺牲。三排十个人后来被称为“马石山十勇士”。

每当提起这段惨烈的经历,迟念佳老人都会失声痛哭。带着对敌人的刻骨仇恨,迟念佳战场上浴血奋战。1948年9月,济南战役打响。中国人民解放军华东野战军第9纵队第25师第73团担任主攻任务,迟念佳任73团九连连长。

济南外城易破,内城难

攻。内城墙高14米,墙上设上中下三层火力点,不停地向外喷着火舌。攻城的73团战士攀着云梯上爬。云梯上不断有人负伤、牺牲掉落下来,战士们前仆后继登上城头,与敌人展开殊死搏斗。迟念佳当时正患有急性肠炎,他怕自己昏倒,多次用手掐自己。在一篇回忆济南战役的文章里,写道:“1948年9月,解放济南战役中,3营9连爆破队在连长迟念佳的带领下,炸毁了三皇庙。”

73团以其不屈不挠突破设防坚固的内城,使主力得以迅速进城投入战斗。战后,中央军委为了表彰73团率先登城的卓著战功,授予73团“济南第一团”的光荣称号。

济南战役结束后,迟念佳先后参加了淮海战役、上海战役、渡江战役等大大小小的战役无数次,多次遭到炮弹轰炸,小腿被弹片击穿,身上密布大大小小的疤痕,至今体内还残存着弹片。

1950年,抗美援朝战争爆发,迟念佳随部队入朝作战,担任27军79师235团一营营长,在进攻柳潭里的战斗中,他们遭遇了美军陆战第一师——一支有着160多年历史、战斗力极强的“王牌”部队。面对美军的凶猛顽抗,我军损失严重,一连指导员、副连长、副指导员均壮烈牺牲。最终在顽强战斗意志的支撑下,迟念佳带领一营顶着敌军的炮火和轰炸占领了1282高地。

因为战斗紧张和患有胃病,迟念佳两天一宿没吃一口饭、没喝一口水,但他凭着顽强的意志,与敌数次激战。

当时近千名战友都牺牲了,整个战壕里就剩他自己一个人在战斗了。他把所有的手榴弹捆在一起,准备和敌人同归于尽。幸运的是,在最后一刻美军溃退了,迟念佳也活了下来。

在近二十年的戎马生涯中,迟念佳获得过独立自由勋章、解放勋章和抗美援朝勋章等多个奖章。每一枚光荣的军功章背后,都珍藏着一个共产党员为国为民的执着信念。问起当时怕不怕,老人清晰而坚定的回答:“怕?为什么要怕?在党和人民需要的时候,豁出一条命!”

“对党和人民,我没有要求”

在大疃镇迟家店村村中一个普通的农家院门口,要不是门口的“光荣之家”牌匾,无人会想到这是一个老英雄的家。家里陈设简单,除了到处悬挂的各个时期军装照片之外,最值钱的就是一台32寸彩电了。“他说有饭吃就行了,不图这些!”迟念佳的老伴儿董文凤至今都记得迟念佳拒绝时的语气,铿锵有力。

战争年代拿刀提枪保家卫国,和平时期褪去戎装不忘初心。1955年,从朝鲜战场归来的迟念佳被安排到江苏无锡军校学习。学习结束后,他主动放弃了组织上给他提团级职务的安排,毅然选择回到原籍工作,想为家乡做点事。

返乡之后,迟念佳先后在当地粮食系统、人事部门工作。离休后,迟念佳没有跟相关部门提起过自己的住房等需要落实的问题,自

己掏10块钱雇了辆“大车”,赶着骡子把老婆孩子送回了农村老家,自己盖房子在村里安家落户。老人说,想想那么多牺牲的战友,那么多年轻的生命,为党的事业献出了自己的全部,而自己还能活着,能享受到党的恩泽,已经是最大的福利了,“对党和人民,我没有要求。”

回到村里,迟念佳担任了村党支部副书记,在村里建起了果园、菜园和砖厂,带领乡亲们搞副业致富增收,却从来没有领过村里给他的一分钱工资,他说他有退休金就足够了,不能再给村里添负担,直到80多岁还在义务管理镇上的老干部活动室。

在担任大疃镇老干办主任期间,迟念佳得知有位住在荣成市里的名叫徐国卿的老人腿脚不便,每逢发工资的日子,他就蹬着自己的“大金鹿”,往返40余公里亲自去送,寒来暑往,一送,便是十余年,直到他送不动了为止。

在前几天住院期间,迟念佳还给家人定下了一条“不准要账”的规矩,他说,乡亲但凡来借钱的,肯定是遇到了难事,过后有钱自然会还了,他没有,你去要他也拿不出来,何必让人家难受。

“公家的就是公家的,不能占便宜”

在家人眼里,迟念佳是个不近人情的“抠老头”,不允许家里人沾他一点光,也不允许子女享受一丁点儿的“特殊待遇”。1958年,迟念佳主动响应军人家属还

乡的要求,让随军的妻子董文凤从干部家属变成了农村妇女,在农村缺粮缺草的环境中,妻子一人一边干农活打杂工,一边将三儿一女拉扯成人,个中苦楚,难与人道。迟念佳不允许自己的子女享受一点特殊待遇,甚至儿子和他上山搂草,多折一根树杈都会被他大骂一顿。

迟念佳的子女是听着父亲的革命故事长大的,到了适龄年纪,两个儿子想要参军入伍,就想让父亲托曾经的战友帮忙,因为他们知道父亲的战友和曾经的下属们很多都是军队里的将领,但是却遭到父亲的严词拒绝,“自己去报名,不够格就别去。”结果二儿子在录取的过程中被刷了下来。

在90年代,上级给他安装了电话,每个月能报销100元电话费,女婿想要用分机“沾点光”,他也大声呵斥,“公家的就是公家的,不能占便宜!”他在当地人事部门工作5年,从来没利用自己的身份为子女就业说上一句话。如今,迟念佳的大儿子去世,另外两个儿子已经退休,女儿一直在村里务农,4个子女全部是农民和普通企业职工。

儿子迟德永说,这么多年父亲对子女十分严格要求,绝不通过权利和关系为自家谋求一分钱的利益,曾一度让大家感觉父亲不近人情,但是如今对父亲也十分理解了,父亲这种坚守初心、不改本色、朴实纯粹、淡泊名利的精神正是留给他们这些后人最大的财富。

(杨青)



市中医院外科日间手术病房启用

本报荣成7月29日讯(王金玲) 7月1日,荣成市中医院正式启用“外科日间手术病房”,腹股沟疝、大隐静脉曲张、乳腺肿物(良性)三种疾病可当天入院,当天手术,24小时内结

算。外科日间手术病房是根据临床常见病、多发病经简短观察治疗即可出院的特点,专为该类患者设计的短、平、快式医疗服务,可以做到24小时内完

成手术并办理出院。在现今医疗资源短缺的形势下,已逐步替代部分常规诊治,成为高效、便捷、优质、安全的医疗新模式。

据了解,外科日间手术病房有优势较多,可在

24小时内完成患者入院、术前准备、手术、术后观察和出院;可缩短患者等待手术的时间,让患者得到及时有效的治疗;可节省患者往来医院的费用;可节省患者住院的治疗护理

费用;可消除患者陌生环境产生情绪波动与不安,解决家属照护不便。

需要注意的是,外科日间手术病房适用于身体状况良好,无其它心、脑血管等严重疾病的患者。

速读

为迎接“八一”建军节,践行红色传统教育,7月26日晚,崂山街道举行“军歌嘹亮拥军情”文艺晚会,彰显“同呼吸,共命运,心连心”的军民鱼水情。

周广庆

7月27日,国家中医药领军人才岐黄学者“连方名中医工作室”揭牌仪式在市中医院举行。工作室的落户是推进荣成市医疗技术高质量发展的重要举措,为全面提高市

中医妇科诊疗水平提供了技术支持。

宋晓方

日前,崂山街道卫生院家庭医生团队为辖区在管高血压、糖尿病患者开展第三季度慢病随访工作,进一步提升慢性病人规范化管理的服务质量,提高了慢性病病人的主动参与意识、卫生保健意识。

许云梅

为优化急救流程,提高医院对突发事件

的应急医疗救援能力,日前,荣成市人民医院组织急诊、门诊等多科室进行了突发事件医疗卫生救援应急演练活动。

王伟伟

为倡导健康的生活方式,满足群众的健康保健服务需求,7月26日,荣成市人民医院“清爽夏日义诊月”活动外科专场举行。这是荣成市人民医院在此项活动中开展的第二期活动。

王伟伟

夏季多喝冷饮有四大危害

本报荣成7月29日讯(宋晓方) 在炎热的夏季,喝冷饮很惬意,又可以赶走炎热,但多喝冷饮对身体的四大危害,你知道吗?越喝越渴。很多冷饮含有糖分,这些糖分会刺激消化液分泌速度,并且其所含热量会让身体加速水分蒸发,从而令人感

觉越喝越渴。

伤害肠胃。肠胃是个受不了刺激的器官,如果经常大量喝冷饮,会使肠胃一直处于冰冷的状况,这样容易伤害肠胃,严重时还会引发腹泻、腹痛。

降低食欲。冷饮是一种含有糖分的高热量食物,而这些可

以补充人体所需的热能,但冷饮缺少身体其他所需的物质,喝太多会降低食欲。

诱发疾病。喝冷饮时,会导致咽喉部位的血管收缩,让血流慢慢减少,使其免疫力下降,就会让其他细菌有了可乘之机,进而引发咽喉类疾病。